

## 回眸2025·国际风云②

2025年的欧洲——

## 在危机与困顿中苦寻破局之道

■ 吕蕴谋

2025年，俄乌冲突持续延宕，欧美关系不平衡性加剧。欧洲将深陷安全困境、大国关系失衡归因于自身防务能力欠缺，掀起了一轮“再军事化”浪潮，谋求建立独立可靠的防务体系。

2025年，欧洲深陷地缘政治困境，在俄乌冲突中面临“失语”与“失控”风险，甚至有沦为“旁观者”的可能。与此同时，欧俄对立格局持续固化，欧美关系不平等性加剧，欧洲对自身在大国竞争中“降级掉队”的焦虑感与无力感愈发明显。在此严峻形势下，欧洲正加紧推进军备建设以实现防务自主，寻求破局之道，重塑地缘战略态势。

## 安全局势持续恶化

2025年，俄乌冲突持续延宕，消耗战特征更加凸显。北约东翼防线进入高度战备状态。德国成建制作战部队完成在立陶宛的部署，这是德国二战后首次大规模海外驻军。多国声称遭遇“俄罗斯无人机入侵领空”，引发欧洲安全警报。北约随即启动“东部哨兵”警戒行动，欧盟亦提出构建“无人机墙”设想。一年来，俄罗斯与北约在边境地带密集举行针对性军演，对地区安全稳定构成严峻挑战。

面对复杂局面，欧洲仍将应对俄乌冲突视为“头等大事”，坚持“挺乌抗俄”基本政策。根据欧盟11月公布的数据，冲突爆发以来，欧洲对乌援助总额已超1870亿欧元，作为整体，欧洲已成为乌克兰最大援助方。在英法主导下，多国组建旨在部分替代美国支持乌克兰的“志愿联盟”。北约还探索形成“美供武器、欧洲出钱”的援乌模式。在美国立场大幅转向后，欧洲更感到自身“使命感”和“责任感”重大，对俄制裁的深度和广度持续加大，“挺乌抗俄”的步伐也不断加快。

## 防务自主寻求破局

在焦虑与彷徨中，欧洲战略界不断反思，苦寻破局之策。欧洲将深陷安全困境、大国关系失衡归因于自身防务能力欠缺，掀起了一轮“再军事化”浪潮，对防务自主重视程度空前高涨。

今年3月，欧盟发布《欧洲防务白皮书》，宣布实施“重新武装欧洲”计划，调动8000亿欧元打造“安全而有韧性的欧洲”。后又出台“防务备战路线图2030”，明确提出至2030年形成可持续的欧盟防务能力目标。欧盟还就此前提出的“欧洲防务工业计划”达成一致，预计释放15亿欧元资金支持联合采购和工业产能提升。欧洲各国也争相提高安全投入，欧洲整体军费开始激增。根据欧洲防务局9月公布的数据，预计欧盟各国2025年军备支出将创下3810亿欧元的新高，与2024年相比增长10%。

在防务建设的热潮中，防务自主成为最受关注的重点。特朗普威胁对乌克兰武器“断供”，情报“断联”，卫星“断链”，让欧洲对美国“保护伞”的信任程度不断降低，欧洲建设独立防务的呼声和共识达到一段时间以来的高潮。情报系统方面，欧盟呼吁建立中央情报局式的欧盟情报机构，以提升自身独立情报能力；国防工业方面，欧盟出台的1500亿欧元低息贷款计划明确载有“欧洲成分”的要求，美企不断抱怨其被排除在外；核威慑方面，法国内公开讨论为欧洲提供核保护伞的可能性，英法7月也首次明确将协调核威慑力量；军事通信方面，欧洲不断寻找、培育能够替代美国的“欧洲星链”等。

总体来看，2025年，欧洲在危机与困顿中苦寻破局之道。未来走向虽未明朗，但提升防务自主与战略自主能力，已成为欧洲维护自身国际影响力与地位的必由之路。欧洲能否成功构建独立可靠的防务体系，有效应对安全挑战，平衡大国关系，将深刻影响未来欧亚大陆乃至全球战略格局的演变。

(作者单位：中国现代国际关系研究院)

## 中国“智造”亮相中东展会备受关注

第十九届阿联酋中国出口品牌联展17日至19日在迪拜世贸中心举行。展会上，中国制造展现出从“性价比优势”向“技术与解决方案输出”转变的显著趋势，智能化、创新型产品成为关注焦点。

作为2010年创办以来规模最大的一届，本届联展启用迪拜世贸中心14个展馆，展览面积达8万平方米。展会设置七大专业展区，围绕中东市场需求进行细分布局，为中国企业对接区域市场、推动中国制造出海搭建专业平台。近2000家中国企业、5000余名外贸从业者齐聚在此，集中展示家用电器、工业装备、建材装饰、家居礼品等领域的中国制造新成果。

在浙江杭州智能眼镜科技公司

Rokid乐奇展位前，不少国际专业买家驻足体验。该公司展示了多款集实时翻译、人工智能(AI)指令、拍摄、导航、支付等功能于一体的智能眼镜，通过波导镜片实现信息可视化呈现。

印度采购商萨利姆·马莱因夫体验后说，该产品的实时翻译功能和价格具有较强吸引力，“这是非常先进的技术，我们愿意考虑采购相关产品”。

中国完备的供应链同样得到国际买家认可。迪拜建筑模型制造商“泰坦模型”首席执行官克莱夫·科蒂尼奥告诉记者，中国产品覆盖领域广泛、层次丰富。“我非常希望未来能到中国参加广交会，实地走访制造业大省。在这之前，希望先通过此类展会了解中国企业，寻找合作机会。”

从单一产品出口向系统化解决方案输出延伸，“中国智造”加快向“中国智造”转型。广州市国派家具有限公司此次携多款具备降噪和新风系统功能的静音舱产品参展，应用场景涵盖银行、学校、机场、写字楼等，吸引大量中东专业买家咨询。

公司董事长谭智说，中东市场对高品质公共空间解决方案需求持续增长，企业规划未来在中东地区推进海外布局，进一步拓展国际市场。

阿联酋中国出口品牌联展每年举办两届，已成为中东地区与中国出口型企业开展贸易对接的重要平台之一。

(新华社迪拜12月18日电 记者夏晓)



日前，中新多式联运示范项目重庆—中亚、重庆—东南亚国际班列实现双向发车。此次开行的双向班列将有机衔接中欧班列和陆海新通道，是中新共建“一带一路”的生动实践，为跨国合作与区域协同发展注入新动能。图为当日中新多式联运示范项目重庆—中亚国际班列在重庆鱼嘴站等待发车。

新华社记者 唐 奕摄

## 在要害问题上“挤牙膏”，日方贼心昭然若揭

■ 楚一鸣

国际观察  
中国新闻名专栏

12月15日，日本外相茂木敏充在参议院会议上，复述了《中日联合声明》中关于台湾问题的部分条款，但没有重申“日本政府承认中华人民共和国是中国的唯一合法政府”“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”等《中日联合声明》相关重要内容；在引述《开罗宣言》条款时，仅提及中国东北、台湾、澎湖列岛，刻意回避了“日本所窃取于中国之领土”这一重要表述；还将《中日联合声明》与所谓“旧金山和约”并列，违背既有承诺和国际法原则，企图翻炒“台湾地位未定论”。从近期日方一系列表态看，其在要害问题上玩弄“挤牙膏”、“埋钉子”的伎俩，实则是贼心不死，妄图蒙混过关。

无论日方如何玩弄文字游戏、混淆视听，铁的事实不容篡改：日本将窃取之台湾归还中国，是战后国际秩序的重要组成部分；台湾是中国领土不可分割的一部分，是历史和法理事实，也是国际社会的普遍共识。从1945年日本无条件投降、中国政府举行中国战区台湾省受降仪式，到具有国际法律效力的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》，再到联合国大会第2758号决议及联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见，以及《中日联合声明》《中日和平友好条约》等双边政治文件，无不以清晰、权威的方式确认了这一点。国际社会有识之士深刻指出，反对“台独”，支持中国维护领土完整理所当然。而纵容“台独”，将放任国际上各类分裂势力搞乱世界。

政治上的挑衅往往与军事上的躁动相伴相生。日本右翼势力长期渲染所谓“外部威胁”，为其彻底挣脱“和平宪法”束缚、谋求军事松绑制造借口。近年来，日本在军事扩张的道路上越走越远，动作频频：大幅调整安保政策，防卫费连续13年增长、近5年激增约60%，大力发展所谓“对敌基地攻击能力”……日方行径一再背弃战败国应承担的国际义务，严重违背自身在“和平宪法”中作出的承诺。这不仅是对地区和平稳定的严重威胁，也必然引发国际社会对日本未来走向的深刻质疑和高度警惕。

80多年前，日本军国主义正是以所谓“存亡危机事态”为幌子，悍然发动侵略战争，给亚洲乃至世界人民带来深重灾难。这段惨痛历史，国际社会尤其是亚洲国家记忆犹新。如今，日方妄图再次操弄“存亡危机”概念，将其与台湾问题强行挂钩，复活军国主义的险恶用心昭然若揭。一切爱好和平的国家和人民都应对此保持高度警惕，坚决遏制任何复活日本军国主义的危险动向，坚定不移地维护好来之不易的二战胜利成果和战后国际秩序。

## 外交部发言人表示

## 人们必须要问，日方是否在按右翼势力设计重新走军国主义邪路死路

新华社北京12月18日电 (记者曹嘉明、冯歆然)针对有报道称日本拟在日本冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置，监视中方航母、飞机，外交部发言人郭嘉昆18日说，联系到日本首相高市早苗涉台系列错误和危险言行，人们必须问，日方是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？中方敦促日方汲取历史教训！

当日例行记者会上，有记者问：据报道，消息人士称，为应对中方军事行动，日

本防卫省15日签署土地租赁协议，拟在冲绳最东端岛屿部署移动雷达装置，监视中方航母、飞机，外交部发言人郭嘉昆18日说，联系到日本首相高市早苗涉台系列错误和危险言行，人们必须问，日方是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？中方敦促日方汲取历史教训！

郭嘉昆指出，由于日本军国主义侵略历史等原因，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。日方此前不断在邻近中国台湾的地方加强针对性军事部署，甚至宣称部署中程导弹，此次又变本加厉部署雷达和部队，搞窥视邻居的勾当。“联系到高市首相涉台系列错误和危险的言行，人们必须问，日方是否在制造事端、近身挑衅，为自身扩军出海打掩护、找借口？是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？我们敦促日方汲取历史教训！”

直备受亚洲邻国和国际社会关注。日方此前不断在邻近中国台湾的地方加强针对性军事部署，甚至宣称部署中程导弹，此次又变本加厉部署雷达和部队，搞窥视邻居的勾当。“联系到高市首相涉台系列错误和危险的言行，人们必须问，日方是否在按右翼势力的设计重新走军国主义的邪路死路？中方敦促日方汲取历史教训！”

## 外交部发言人表示

## 美方“以武助独”只会引火烧身，“以台制华”绝对不会得逞

新华社北京12月18日电 (记者邵宇博、冯歆然)针对美方启动总价约110亿美元对台军售，外交部发言人郭嘉昆18日在例行记者会上表示，美方“以武助独”只会引火烧身，“以台制华”绝对不会得逞。中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权、安全和领土完整。

郭嘉昆说，美方公然宣布巨额售台先进武器计划，严重违反一个中国原则

和中美三个联合公报，严重损害中国主权、安全和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对、强烈谴责。

郭嘉昆表示，岛内“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”，大肆挥霍老百姓血汗钱购买武器，不惜把台湾变成“火药桶”，挽救不了“台独”必然灭亡的命运，只会加速把台海推向兵凶战危的境地。

“台湾问题是中美核心利益中的红线。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。”郭嘉昆说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，落实美国领导人所作严肃承诺，立即停止武装台湾的危险行径。

“台湾问题是中美核心利益中的红线。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。”郭嘉昆说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，落实美国领导人所作严肃承诺，立即停止武装台湾的危险行径。

## 国台办发言人表示

## 要求美方立即停止“武装台湾”

新华社北京12月18日电 (田翔宇、李黎芳)美国国防部安全合作局宣布向中国台湾地区出售价值约110亿美元的军售项目。民进党当局第一时间表示感谢。对此，国务院台办发言人陈斌华18日应询表示，台湾问题是中美核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。美方公然宣布“火药桶”，挽救不了“台独”必然灭亡的命运，只会加速把台海推向兵凶战危的境地。

陈斌华指出，民进党当局顽固“倚美

中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，严重损害中国主权、安全和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。我们对此坚决反对、严正谴责。要求美方立即停止“武装台湾”，停止纵容支持“台独”分裂势力，恪守一个中国原则和中美三个联合公报，落实美国领导人所作承诺，慎之又慎处理台湾问题。

陈斌华指出，民进党当局顽固“倚美

“以武谋独”，不断鼓吹所谓“防卫决心”，不惜把台湾变成“火药桶”“弹药库”，不惜让台湾民众充当“台独”炮灰，只会给台湾同胞带来深重灾难，充分暴露其“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的凶恶面目。台湾各界应认清民进党当局无底线“卖台”引战的邪恶本质。正告民进党当局，祖国统一势不可挡，如果“台独”分裂势力胆敢突破红线，我们将迎头痛击。

## 国防部新闻发言人就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问

本报北京12月18日电 记者李姝睿报道：18日，国防部新闻发言人蒋斌就柬泰边境冲突涉华舆情答记者问。

有记者问，据报道，泰国和柬埔寨军队近日发生边境冲突，泰军在柬军队阵地缴获了中国制造的反坦克导弹、火箭筒等装备。请问中方对此有何评论？

蒋斌表示，中国长期以来与柬埔寨、泰国都开展包括军贸在内的防务合作，不针对任何第三方，完全符合国际法和国际惯例，更与柬泰边境冲突无关。我们希望有关方面不要主观臆测、恶意炒作。

蒋斌说，作为柬泰两国共同的友好近邻，中方高度关注柬泰边境冲突，对冲

突造成两国民众伤亡深感痛心。希望双方从两国边境和平稳定和两国人民的共同利益出发，保持最大程度冷静克制，尽快实现停火，回到通过对话协商解决分歧的轨道上来。中方正在并将继续劝和促谈，为推动柬泰停火止战、重建和平发挥建设性作用。

## 古特雷斯呼吁缓和委内瑞拉紧张局势

据新华社联合国12月17日电 (记者潘云召)联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克17日表示，古特雷斯呼吁各方

保持克制，立即缓和委内瑞拉紧张局势。

哈克当天在记者会上回答媒体提问时说，古特雷斯正在密切关注当前局势，

并与相关各方保持沟通，致力于避免局势进一步升级。古特雷斯呼吁所有利益攸关方履行其在国际法、包括《联合国宪章》和任何其他适用的法律框架所规定的义务，以维护地区和平。

哈克表示，联合国希望相关方避免采取任何升级行动。现阶段，继续开展外交接触并通过对话寻求和平解决方案至关重要。